



# 正確的藥物儲存

**不**同藥物，有不同的存放環境。一般來說，大部份藥物都應存放在陰涼地方。由於香港環境比較潮濕，夏天的時候，室溫更經常超過二十五度，大部份人都喜歡把藥物存放於雪櫃。其實，這是不正確的做法。很多藥物本身並不需要冷藏。藥物存放於雪櫃，每次服用時都要從雪櫃取出，由於溫

差，空氣的水份會凝結在藥物表面，令藥物潮濕，影響藥性。有些長者喜歡把藥物存放於洗手間的鏡箱內。由於洗手間環境溫暖潮濕，而且比較多細菌，更加不宜存放藥物。廚房也不宜存放藥物，因為煮食時會使廚房溫度提升。其實，只要將藥物存放於房間的抽屜、櫃子裡、床頭櫃或其他陰涼而

且不會被陽光或燈光照射的地方就行。如果長者家中的環境比較潮濕，可把藥物放在膠盒中，再在盒子裡放些乾燥劑便行；部份容易受光影響的藥物，可在藥袋外套上黑色膠袋，或使用茶色藥樽存放藥物。有些藥物，必須存放於雪櫃內，例如未開啟的胰島素注射劑，抗生素藥水等。長者切勿把藥物放於冰箱內，因為這會令藥物裡的水份結冰，破壞藥效，甚至影響健

康。現時，市面上有很多特別設計的藥盒，長者可用作存放每日或每星期所需的藥物，以方便攜帶和提醒自己正確的服藥時間；但請長者緊記，有時藥物只能存放於原來的藥樽內，例如舒緩心絞痛的「劑底丸」，因它揮發性強，必須存放在特製的藥樽內保存。另外，長者也要時刻注意藥物的有效期，不要服用過期藥。藥物開封後其保存期會縮短，例如大部份眼藥水，開蓋後一個月便不能再使用。只要長者能正確地儲存藥物，是可以保障健康，減低疾病的折磨。

**運**動向來是物理治療的其中一項強化鞏固肢體功能效果的項目，物理治療師一般都會為病患者選擇合適的運動。

為何會發生此等情況？不是運動越多越好嗎？要知道運動是對身體有益，但只適用於適量及適當的情況下。比如說游泳不是所有痛症都適合一

對不能過量或做得不合時。

物理治療師其中一個專長就是為病人選擇適當的運動，因此大家在求診時，要不齒下問，多問關於自己的運動問題，而切勿自己胡亂做或胡亂將運動次序調亂做。長者必需牢

長者如曾經到過醫院或物理治療診所，都可能見過許多運動小冊子，不知有否有以下經驗，就是太過勤力，將所做款式超出了所選擇的範圍？相信有以上類似經驗的長者，都可能於運動後，出現過勞或比未做之前有關部位更為痛苦的反效果。



## 胡亂運動 冇益

種泳式，而在身體情況未許可下，急於游泳只會弄巧成拙，越游越痛。有病

於自己的運動問題，而切勿自己胡亂做或胡亂將運動次序調亂做。長者必需牢記，同一個痛症問題發生在不同人身上也可以有不同的表徵，而不同的體格更需要不同的運動。長者於覆診時，請多請教一下物理治療師吧！

睡眠，多飲暖開水和吃適量蔬果，減少辛辣甜膩物品，平日應謹記保持充足

壯實，與脾、肝、腎臟系的功能與營養素質有關，臨牀調治方面較注重健脾胃及滋

苦，長期工作過勞、睡眠不足，精神方面專注家庭事務，為兒女籌謀，故往往對個人健康也忽視了，缺少保



## 強筋壯骨 有辦法

合掌瓜等。

營養的耗損為大。

並酌量補充蛋白質和鈣類食品。另外，吸收適量陽光更

**近**幾年，經常聽到不少藝人，甚至身邊的朋友、親戚長輩都不幸罹患癌症。每個人聽到「癌症」兩個字，都感到十分驚恐，甚至有無可避免的感覺。

### 如何抵抗癌症化療之副作用

然而，治療期間當然可以減少癌細胞的生長，但亦會帶來不少副作用，患者會有噁心、嘔

藥物治療來醫治，從而減少副作用及達致治療最佳效果。由於治療期間每人身體反應各異，故患者必須將自己的反應或副作用告訴醫生，令病情更加穩定。

十分至四時正，於香港尖沙咀梳士巴利道十號香港太空館演講廳舉行，由專科醫生主講。內容除講解治療癌症的各種方法、副作用，誘發嘔吐、噁心之成因，教導如何緩解癌症的副作用等。



# 緩解癌症之副作用

其實癌細胞是不正常及無限地生長的細胞，它能擴散到身體各部位，影響患者其他器官的正常功能，甚至導致死亡。但隨著醫學日益進步，很多癌症都能夠醫治的，常用的療法除沿用傳統的手法切除，亦有放射線治療、化療及標靶治療等。

吐、掉髮、口腔潰爛、腹瀉、血球下降等副作用，而令患者無法忍受這些反應，甚至有輕生的念頭。為了增進治療癌症之療效，現時很多都採用綜合治療方法或

有見及此，本刊主辦，美國默沙東藥廠有限公司贊助《如何抵抗癌症化療之副作用》健康講座，此講座將於二零零九年十一月十四日（星期六），下午二時

**免費入場券備索**  
有興趣以上講座者，速親臨或擲函本刊索取免費入場券。函索者請附回郵信封及註明講題，逕寄本刊：香港灣仔石水渠街85號105室，或進入www.thevoice.org.hk登記。查詢：2831 3215。